



**ДЕПАРТАМЕНТ  
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
ПРИМОРСКОГО КРАЯ**

ул. Светланская, 22, г. Владивосток, 690110  
Телефон: (423) 240-28-04, факс: (423) 240-05-98  
E-mail: education2006@primorsky.ru  
ОКПО 00089721, ОГРН 1072540000170  
ИНН/КПП 2540083421/254001001

Председателю комитета по  
региональной политике и  
законности Законодательного  
Собрания Приморского края

Д.А. Текиеву

№ \_\_\_\_\_  
На \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Уважаемый Джамбулат Абдулхалимович!

Направляем Вам информацию департамента образования и науки по вопросу «Об организации работы органов исполнительной власти, муниципальных образований Приморского края по пропаганде социально значимых ценностей, воспитания патриотически настроенного и физически развитого молодого поколения, ориентированного на личный созидательный труд как на основу жизненного успеха, формированию у молодежи установок межнациональной и межрелигиозной толерантности», который планируется рассмотреть на заседании комитета 14 декабря 2017 года.

И.о. директора департамента

О.Ю. Московкина

И.Ф. Лукьянчук  
243-20-16

**Информация**  
**департамента образования и науки Приморского края**  
**«Об организации работы органов исполнительной власти, муниципальных образований Приморского края по пропаганде социально значимых ценностей, воспитания патриотически настроенного и физически развитого молодого поколения, ориентированного на личный созидательный труд как на основу жизненного успеха, формированию у молодежи установок межнациональной и межрелигиозной толерантности»**

Воспитание подрастающего поколения волновало и волнует людей всегда. Цель воспитательной системы – поэтапное создание в образовательном учреждении условий для развития личности.

*Это и создание условий для выявления, поддержки и развития молодых талантов, и пропаганда здорового образа, и формирование у молодежи чувства патриотизма, и системная работа, направленная на профилактику наркомании, алкоголизма и других деструктивных зависимостей, воспитание толерантного отношения ко всем этносам и религиям.*

**Выявление и поддержка одаренных детей и молодежи**

Работа по выявлению, поддержке и развитию одарённых детей в Приморском крае ведётся давно и планомерно.

Основная цель - достижение социальной успешности талантливых детей в обществе, обеспечение условий для их личностной самореализации.

В крае создан Региональный центр по работе с одаренными детьми и молодежью. Это межструктурное объединение ученых, представителей органов исполнительной власти Приморского края, руководителей муниципальных органов управления образованием, педагогов общеобразовательных учреждений, решающее задачи выявления, психолого-педагогической поддержки и развития одаренных детей, научно-методического и организационного сопровождения педагогов, работающих с одаренными детьми.

Базовыми площадками и ключевыми партнерами Центра определены Дальневосточный федеральный университет, ВДЦ «Океан», а также Приморский краевой институт развития образования, Детско-юношеский центр Приморского края, Школа-интернат для одаренных детей Владивостокского государственного университета экономики и сервиса.

В институте развития образования педагогов обучают эффективным методикам, формам работы с одаренными детьми; консультируют родителей.

А для того, чтобы каждый молодой человек смог реализовать свои таланты и способности в крае проводятся различные конкурсы, олимпиады, соревнования. Ежегодно департамент образования и науки Приморского края формирует и утверждает своим приказом комплекс мероприятий, направленных на выявление, поддержку и сопровождение одаренных детей, талантливой молодежи в крае.

Увеличилось (более чем в 2 раза) количество муниципальных, межмуниципальных, региональных конкурсных и олимпиадных мероприятий, изменилась их направленность. Больше внимания стали уделять мероприятиям научно-технической направленности.

В 2017 году департамент совместно с Детско-юношеским центром Приморского края провел более 160 краевых конкурсных мероприятий, спортивных соревнований, в которых приняли участие более 4,5 тысяч человек. Результаты мониторинга зафиксировали, что в первом полугодии 2017 года на муниципальном уровне проведено 3225 таких мероприятий, в которых приняли участие 13 605 школьников.

Ежегодно в бюджете Приморского края выделяется порядка 100 млн. руб. на реализацию мероприятий различной направленности для одаренных детей и молодых талантов, включая реализацию краткосрочных комплексных многоуровневых программ, выплату премий, организацию конкурсов, соревнований, в том числе на выплату стипендий губернатора края. Стипендии губернатора в настоящее время получают и школьники, и студенты вузов. По итогам 2016/2017 учебного года в результате конкурсного отбора 160 учащимся

назначена стипендия Губернатора края. Торжественное вручение свидетельств стипендиатам, участникам слета «Вектора успеха», состоялось с участием врио вице-губернатора края К.А. Межонова 30 ноября т.г.

С учетом задач, поставленных Президентом Российской Федерации 1 декабря 2016 года, с образовательным Фондом «Талант и успех» заключено соглашение о сотрудничестве, сформирована «дорожная карта» ключевых направлений работы Регионального центра. Соглашение даст возможность и педагогам, и школьникам края стать участниками лучших образовательных проектов страны.

В текущем году уже 40 педагогов повысили свою квалификацию, пройдя стажировку в «Сириусе» (20 учителей математиков и 20 учителей, работающих со школьниками по проектной деятельности), 25 школьников побывали в профильных сменах образовательного центра.

На территории края действует 36 базовых площадок Регионального центра по направлению «Разработка, апробация и внедрение эффективных методик, инновационных технологий, учебных программ и форм работы с детьми с признаками одаренности», руководство которыми осуществляет кафедра педагогики и психологии ПК ИРО.

На пяти базовых площадках Владивостока, Артема, Спасска-Дальнего реализуется экспериментальная программа «Новые формы выявления и педагогической поддержки одаренных детей с признаками одаренности раннего возраста».

Есть стажировочная площадка по работе с одаренными детьми и творческой молодежью на базе Находкинского государственного гуманитарно-политехнического колледжа. Здесь проводятся конференции, олимпиады, семинары, мастер-классы, турниры и конкурсы для студентов, а также семинары, конференции и заседания методических объединений для преподавателей профессиональных образовательных учреждений края.

Данное направление реализуется в рамках государственной программы Приморского края «Развитие образования».

### **Пропаганда здорового образа жизни**

Чтобы молодой человек был успешным, важны не только его интеллектуальные способности, не менее важным является его образ жизни. В целях создания условий для сохранения и укрепления здоровья детей и подростков департаментом образования внедряются здоровьесберегающие технологии в образовательный и воспитательный процесс.

В образовательных учреждениях Приморского края ведётся системная работа, направленная на профилактику наркомании, алкоголизма и других деструктивных зависимостей.

В рамках государственной программы Приморского края «Безопасный край» на 2015-2020 годы проводятся обучающие семинары для сотрудников организаций, непосредственно работающих с детьми и молодёжью. В программах повышения квалификации педагогов предусмотрены вопросы актуальной тематики, даются рекомендации на предмет раннего выявления потребления наркотических средств и психотропных веществ.

В 2017 году Краевым государственным автономным учреждением «Приморский научно-исследовательский центр социологии» проведено тестирование среди учащихся общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования, находящихся на территории Приморского края.

Социально-психологическое тестирование являлось добровольным и анонимным и проходило по Методике, разработанной сотрудниками ФГБУ «Национальный научный центр наркологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (далее – Методика). За основу Методики взята анкета Европейского проекта школьных исследований по алкоголю и наркотикам (ESPAD), адаптированная к возрасту испытуемых.

В тестировании приняло участие 52 424 обучающихся Приморского края, это на 38%, чем в прошлом году.

Результаты проведенного исследования рекомендованы к использованию в работе со школьниками и студентами, чтобы предотвратить риски вовлечения их в поведение, опасного для здоровья.

Для привлечения школьников к занятиям физической культуры и спорта на территории Приморского края ведется активная работа по созданию школьных спортивных клубов (ШСК).

Создание ШСК – это важный социальный проект, который реализуется при участии департамента образования и науки Приморского края, департамента физической культуры и спорта Приморского края, регионального отделения Всероссийской федерации школьного спорта. В настоящее время успешно функционируют 168 таких клубов в 31 муниципальном образовании края, 9 из них созданы в 2017 году. В них занимается более 13 тысяч школьников. Каждый клуб уникален, имеет своё название, эмблему, спортивное направление.

Наиболее популярны волейбол (64%), баскетбол (45,5%), настольный теннис (31%), легкая атлетика (22%), спортивный туризм и ориентирование (12,4%).

Сегодня сложилась система внутриклубных соревнований, в муниципальных образованиях проводятся межклубные соревнования по различным видам спорта.

С 1 марта по 20 апреля 2017 г. состоялся краевой смотр-конкурс на лучшую организацию деятельности школьных спортивных клубов в образовательных организациях Приморского края. На региональном этапе в номинации «Лучший городской школьный спортивный клуб» все три призовых места заняли клубы Арсеньевского городского округа: «Спасатель» (СОШ №8), «Приморье» (ООШ №6), «Черные акулы» («Гимназия №7»).

В номинации «Лучший сельский школьный спортивный клуб» в тройку лучших вошли два клуба Октябрьского района: «Лидер» («Покровская СОШ Октябрьского района») и «Ритм-10» («Чернятинская

ООШ») и ШСК «Олимпиец» Хорольского района («СОШ № 1 им. В.М. Пучковой»).

Лучшими педагогами клубов стали Шелеп Константин Иванович (МБОУ «СОШ № 19», ШСК «Артемка», Артемовский ГО); Каюгина Наталья Владимировна (МБОУ «СОШ № 31», ШСК «Звезда», Артемовский ГО); Жук Лариса Витальевна (МБОУ «СОШ № 23», ШСК «Морские Львы», Находкинский ГО).

Победители и призеры конкурса были награждены грамотами департамента образования и науки Приморского края.

В рамках реализации проекта Министерства образования Российской Федерации по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятия физической культурой и спортом и государственной программы Приморского края «Развитие образования Приморского края» в 2017 году на условиях софинансирования запланированы мероприятия по развитию школьных спортивных клубов, ремонту и оснащению школьных спортивных залов. На эти цели выделено более 21 млн. рублей, в том числе 3, 620 млн. рублей – средства краевого бюджета, 17, 676 млн. рублей - средства федерального бюджета.

В 2015/2016 учебном году Приморский край стал пилотным регионом по апробации примерной образовательной программы «Интегративный курс физического воспитания на основе самбо» и реализации проекта «Самбо в школу». В нем приняли участие девять образовательных организаций Владивостокского городского округа. Реализация пилотной части проекта прошла успешно и работа была продолжена. В настоящее время проект реализуется уже в 11 школах краевого центра.

Приморские школьники – активные участники многих спортивных соревнований. Самыми массовыми, популярными стали всероссийские «Президентские состязания» школьников и «Президентские спортивные игры».

В 2017 году краевой этап «Президентских состязаний» школьников прошел в г. Арсеньеве. В соревнованиях приняли участие 208 учащихся

седьмых классов из 19 муниципалитетов Приморского края. 96 сельских классов-команд и 112 городских боролись за право быть лучшей командой и представлять край на заключительном этапе.

По итогам соревнований победителями стали: среди городских классов-команд МБОУ СОШ № 45 Владивостокского городского округа, среди сельских – МБОУ СОШ № 4 Черниговского муниципального района. Они и представляли Приморский край на Всероссийском этапе в ВДЦ «Смена» (г.Анапа, Краснодарский край).

В общекомандном зачёте приморцы заняли 40-е командное место среди 77 регионов Российской Федерации.

В баскетболе приморские школьники лидировали, завоевав золото Игр, юноши уступили лишь в одном из 10 матчей, взяв почётную серебряную награду.

В гандболе – одном из дополнительных видов программы – наши юноши были удостоены бронзовой награды.

Краевой этап спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» состоялся в г. Уссурийске.

В играх участвовали 240 детей из 12 муниципалитетов: 5 городских команд и 7 сельских. На Всероссийском этапе в ВДЦ «Орленок» наш край представляла команда-победительница - МБОУ СОШ № 5 пгт Сибирцево Черниговского муниципального района.

### **Профилактика экстремизма**

В целях привлечения внимания детей и молодежи к вопросам сохранения и укрепления общенационального мира, формирования и развития у них чувства ответственности за свои поступки, профилактики экстремизма, терроризма и иных деструктивных проявлений, а также выявления творческой молодежи, имеющей активную гражданскую позицию, проводится плановая работа.

В образовательных учреждениях края организуются тематические классные часы, родительские собрания, лекции, конкурсы, круглые столы,

выставки и пр. Во время проведения таких мероприятий до преподавателей, школьников и студентов была доведена информация о способах возможной вербовки со стороны экстремистских организаций и как нужно действовать в случае попытки данной вербовки. Со студентами и школьниками проводились беседы по материалам методической разработки: «ИГИЛ – угроза человечеству», «Почему необходимо уничтожить терроризм».

Департаментом совместно с Детско-юношеским центром проведен краевой конкурс детских рисунков «Дети не хотят войны» в рамках Международного конкурса, в котором приняли участие более 200 человек. Работы победителей в каждой возрастной категории направлены для участия в финале Международного конкурса. Также был проведен региональный этап Всероссийской военно-спортивной игры «Победа», в котором приняли участие 64 школьника из 11 территорий края.

Департаментом было организовано проведение мониторинга в образовательных организациях края на предмет выявления лиц (среди школьников и студентов), склонных к делинквентному поведению. А на базе Уссурийского агропромышленного колледжа проведена психологическая диагностика данной категории студентов. В летний период 2017 года эта работа была продолжена на базе Детско-юношеского центра совместно с УМВД РФ по Приморскому краю.

Была организована профильная смена в лагере «Волна» Детско-юношеского центра для 56 подростков, имеющих условную судимость, которые привлекались к административной ответственности и состояли на профилактическом учёте в органах внутренних дел. С ними индивидуально работали педагоги, психологи, инспекторы подразделений по делам несовершеннолетних. Для социальной адаптации подростков была разработана комплексная программа по их реабилитации, в которую были включены вопросы правовой грамотности, военно-патриотического воспитания, профилактики здорового образа жизни. Был организован тренинг, направленный на профилактику проявления экстремизма в молодежной среде.

1 и 2 сентября 2017 года в образовательных организациях Приморского края проведены классные часы, посвященные памяти жертв террористических атак, а также сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга.

Вопросы профилактики экстремизма и терроризма среди учащихся и студентов рассматривались на совещании руководителей муниципальных органов управления образованием и на краевом совещании заместителей директоров по учебно-производственной и учебной работе колледжей края.

В профессиональных образовательных организациях проведены занятия по теме «Обеспечение безопасности при неблагоприятной социальной обстановке» в рамках изучения дисциплины «Безопасность жизнедеятельности». В соответствии с программой данной дисциплины студентами самостоятельно подготовлены сообщения в виде презентаций по теме «Терроризм как основная социальная опасность современности», при проведении занятий широко используются видеофильмы серии «Антитеррор. Школа безопасности», созданные при поддержке ЦОС ФСБ России.

В рамках межведомственного взаимодействия во всех образовательных учреждениях Приморского края в целях формирования у учащихся толерантности, сострадания, отрицательного отношения к терроризму, общероссийской гражданской идентичности, воспитания патриотизма и уважения к Отечеству с учащимися и воспитанниками проведены беседы и классные часы: «Экстремизм – угроза обществу», «Терроризм в современном мире», «Современная вербовка», «Замуж за ИГИЛ» и т.п.

Проводимые профилактические мероприятия способствуют повышению успеваемости, формированию общей культуры обучающихся, навыков бесконфликтного общения, сохранению школьных и национальных традиций, воспитанию у молодежи уважительного отношения ко всем этносам и религиям.

Вопросы безопасности, вопросы профилактики правонарушений несовершеннолетних находятся в зоне особого внимания и в период летней

оздоровительной кампании. В состав краевой и муниципальных межведомственных комиссий по организации летнего отдыха и оздоровления детей и подростков включены представители транспортной полиции, подразделений по делам несовершеннолетних, МЧС, совместно ведется работа с сотрудниками ГИБДД. Для организаторов отдыха мы провели краевой семинар-практикум, на котором вопросам безопасного отдыха, профилактики правонарушений было уделено особое внимание. Такие совещания проведены и в муниципальных образованиях перед открытием первой смены.

Особое внимание в этом году было уделено качественному содержанию смен и дополнительным образовательным программам, реализуемым в лагерях с дневным пребыванием. Информационно-методическую помощь по данному вопросу оказывал Детско-юношеский-центр Приморского края.

### **Патриотическое воспитание**

Работа по патриотическому воспитанию учащихся образовательных учреждений осуществляется департаментом совместно с муниципальными органами управления образования и образовательными учреждениями в соответствии с планом по реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы» на территории Приморского края в 2017-2020 годах», а также в рамках государственной программы Приморского края «Развитие образования Приморского края» на 2013-2020 годы.

В образовательных учреждениях Приморского края накоплен большой опыт и сложилась определенная система патриотического воспитания детей и молодежи, мероприятия проводятся совместно с городскими, районными Советами ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, другими общественными организациями.

В Приморском краевом институте развития образования в 2017 году реализовано 15 программ по вопросам нравственно-патриотического воспитания и развития духовно-нравственной культуры детей и молодежи.

Обучение прошли 415 учителей общеобразовательных школ и педагогов дополнительного образования.

В настоящее время на базе учреждений общего, профессионального и дополнительного образования действует 137 военно-патриотических объединений, в работе которых участвует около 12 тысяч человек. Это военно-патриотические клубы, поисковые и добровольческие отряды, кадетские классы, отряды по благоустройству воинских захоронений и объединения занимающиеся военными и историческими реконструкциями.

Во всех образовательных учреждениях разработаны и реализуются планы учебно-воспитательной работы, в которые включены мероприятия, посвященные празднованию дней воинской славы, знаменательных дат и героических событий Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Педагогами используются разнообразные формы организации и проведения историко-познавательных мероприятий: уроки мужества, классные часы, беседы, творческие встречи, литературные вечера, исторические викторины, концерты, книжные выставки, выставки картин и художественных фотографий.

Ежегодно в январе-феврале на территории края проводится месячник военно-патриотического воспитания.

В преддверии Дня Победы традиционно организуются краевая акция «Письмо ветерану», конкурс сочинений и методических разработок «Лучший урок письма», инициатором которых выступает департамент образования и науки края совместно с Управлением федеральной почтовой связи Приморского края – филиалом ФГУП «Почта России» и муниципальными органами управления образованием.

В течение года во всех общеобразовательных учреждениях Приморского края проходит операция «Забота» по оказанию помощи инвалидам, ветеранам войны и труда. Руководители школьных музеев совместно с учащимися образовательных учреждений продолжают поисковую работу по увековечиванию памяти защитников Отечества совместно с ветеранами войны и труда, тружениками тыла.

Большое внимание военно-патриотическому воспитанию уделяется в учреждениях дополнительного образования. Мероприятия проводятся в рамках реализации государственных программ «Развитие образования Приморского края» и «Безопасный край», всероссийских детско-юношеских движений «Школа безопасности» и «Юный спасатель». Традиционный слет и соревнования с одноименным названием состоялись и в 2017 году, у школьников края они очень популярны.

Активно развивается сотрудничество с ДОСААФ, краевым комиссариатом, органами внутренних дел, прокуратурой Приморского края. В 2017 году совместно проведен ряд мероприятий: краевой семинар для организаторов военно-патриотической работы, краевая социально-патриотическая акция «День призывника», краевой сбор учащихся образовательных учреждений «Твой выбор», краевой конкурс детских рисунков и сочинений-эссе «Прокурор на страже закона», Фестиваль-конкурс для активистов и членов отрядов юных инспекторов движения Приморского края.

Краевая патриотическая акция «Герои всех времен», приуроченная к Дню Героев Отечества, проводилась в школах края совместно с Приморским краевым отделением Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» и объединила более 300 человек.

Активное участие принимают школьники в краевом конкурсе исследовательских работ «Отечество. Моё Приморье», который проводится в рамках всероссийского туристско-краеведческого движения «Отечество».

В этом году конкурс был приурочен к 100-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Школьники публично защищали свои работы в следующих секциях: «Родной край», «Наследие России», «Экология и туризм», «Воинская слава России», «Школьные музеи». Юные исследователи в своих выступлениях поднимали вопросы экологии, природного и культурного наследия края, проблемы сохранности объектов, имеющих культурную и

природную ценность, рассказывали истории своего рода, о быте и традициях первопоселенцев.

Четвертый год в крае совместно с Министерством культуры Российской Федерации реализуется проект «Моя Россия». За это время школьники побывали в центральных музеях и театрах страны, посетили с экскурсиями Москву, Петербург, города Золотого кольца России и усадьбы великих русских писателей.

Как правило, делегации формируются из числа тех детей, которые добились отличных и хороших результатов в учебе, конкурсах, соревнованиях. А также воспитанники организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Финансируется поездка на средства федерального и краевого бюджетов.

С начала учебного года в мероприятиях патриотической и духовно-нравственной направленности, организованных на уровне муниципалитетов, приняло участие более 200 тысяч человек. Из них 877 человек – это дети с ограниченными возможностями здоровья; 996 - дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, 1523 - дети «группы риска», 4549 человек - дети из многодетных семей. Это научно-практические конференции, акции, митинги, семинары, конкурсы, концерты, встречи.

Во Владивостоке интересно прошел Фестиваль национальных культур «Дружат дети на планете»; в Красноармейском районе - акция «Помоги инвалиду»; в Пограничном районе - акция «Открытка бабушке»; в Артеме - волонтерская акция «Подари радость», с посещением дома престарелых и инвалидов; в Пожарском районе - учащиеся приняли активное участие в шествии, посвященном окончанию Великой Отечественной войны; в Спасске-Дальнем – в городской краеведческой конференции «Край родной, Дальневосточный», в мероприятии, посвященном Бородинскому сражению 1812 года.

**Предложения в проект решения:**

1. Продолжить сотрудничество с Образовательным Фондом «Талант и Успех» г.Сочи;
2. Увеличить количество денежных средств, предусмотренных на проезд детей в МДЦ «Артек», ВДЦ «Орленок», ВДЦ «Океан»;
3. Предусмотреть средства краевого бюджета на реализацию учебно-познавательных туров в рамках проекта «Моя Россия» национальной программы развития детско-юношеского туризма.